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Са же так
Народна библиотека Будве је 2018. одлучила да започне изградњу дигиталне библиотеке са жељом да прошири 
постојећу понуду онлајн услуга и да уважи потребе савремене публике која све више користи дигиталне садржаје. Неко 
вријеме након покретања Дигиталне библиотеке Будве, природно су се поставила питања дјелотворности уложених 
ресурса и даљих праваца развоја која траже чињеничне одговоре. Иако су постављени садржаји завичајног профила, 
претпоставка је била да ће нови канал презентовања привући публику изван локалних географских оквира, што је анализа 
једногодишњег коришћења и корисника Дигиталне библиотеке потврдила. Потврђено је и искуствено запажање да њена 
посјећеност директно корелира са видљивошћу у медијима и на друштвеним мрежама. За анализу промета коришћене су 
квантитативне статистичке методе које нуди Гугл аналитика.

Изложена анализа корисника и образаца коришћења Дигиталне библиотеке Будве даје слику само у основним цртама. 
Ипак, то је први покушај неке црногорске библиотеке да једно поље свог дјеловања обради и представи језиком и 
методама савремене вебометрије и библиотечке статистике.

Кључне речи: Народна библиотека Будве, Дигитална библиотека Будве, дигиталне библиотеке, онлајн библиотечке 
услуге, квантитативна истраживања, статистичка анализа корисника, статистичка анализа коришћења, Гугл аналитика, 
вебометрија, друштвене мреже

Увод 

Као мно ге јав не би бли о те ке у на шим кра је ви ма, и бу дван ска је осно ва на по сли је Дру гог 
свјет ског ра та, 1946. го ди не. Да нас ра ди у два про сто ра, у Бу дви и Пе тров цу, рас по ла же фон-
дом од око 60.000 књи га и про сјеч но го ди шње има око 1500 ре ги стро ва них ко ри сни ка, што 
чи ни 6,8 про це на та ста нов ни штва оп шти не.1

При мор ски гра дић Бу два има ду гу исто ри ју са ку пља ња књи га у при ват ним, ма на стир ским 
и јав ним збир ка ма и чи та о ни ца ма ра зних дру шта ва.2 Ме ђу тим, сти ца јем раз ли чи тих окол но-
сти, у фон до ви ма да на шње На род не би бли о те ке Бу две не до ста ју ста ра из да ња и ори ги нал на 
дје ла ау то ра из овог гра да и са те ри то ри је бу дван ске оп шти не. Од лу ка да се за поч не са из град-
њом ди ги тал не би бли о те ке про ис те кла је из же ље да се по сто је ћа он лајн по ну да – он лајн јав ни 
ка та лог (On li ne Pu blic Ac cess Ca ta lo gue – OPAC) ко ји ну ди би бли о граф ске ин фор ма ци је, до пу ни 
по ну дом при мар них до ку мен та ци о них из во ра за ви чај не про ви ни јен ци је те из спо зна је да са-
вре ме на пу бли ка све ви ше ко ри сти ди ги тал не са др жа је и да би Би бли о те ка тре ба ло да ува жи 
ње не по тре бе и на ви ке. Ди ги тал на плат фор ма на адре си https://di gi tal.nbbd.me отво ре на је за 
јав ност кра јем 2019.

1  Ви ше по да та ка о исто ри ја ту и ак ту ел ном ра ду Би бли о те ке мо же се на ћи на На род на би бли о те ка Бу две, пре у зе то 21. 12. 2020, 
https://www.nbbd.me.

2  Ми ро слав Лу ке тић, „При лог про у ча ва њу на род ног би бли о те кар ства у бу дван ској оп шти ни“, у Кул тур на ба шти на I (Бу два: На-
род на би бли о те ка Бу две, 2019), 409–415.
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У ду ху де мо крат ске тра ди ци је јав них би бли о те ка и са вре ме ног по кре та за отво ре ни при ступ, 
сви са др жа ји су јав но до ступ ни са до зво ла ма за фер/по нов но ко ри шће ње, осим за ма њи број 
је ди ни ца гдје је ори ги нал ни вла сник де фи ни сао из вје сна огра ни че ња сло бо де ко ри шће ња.

Циљ овог ра да је да се ко ри шће њем по да та ка из днев ни ка по сје та (log fi les), ста ти стич ким 
ала ти ма Гугл ана ли ти ке осви је тли про фил ко ри сни ка и кван ти та тив но пред ста ви ко ри шће ње 
по ну ђе них ди ги тал них са др жа ја то ком пр ве ци је ле го ди не ра да Ди ги тал не би бли о те ке Бу-
две. Уо че ни трен до ви ће се ко ри сти ти за де фи ни са ње ге не рал них смјер ни ца по ли ти ке раз во ја 
ДББ.

Ор га ни за ци ја Ди ги тал не би бли о те ке Бу две (ДББ)

Из град ња струк ту ре ДББ је пла ни ра на као фа зни про цес то ком ко јег се по сте пе но до да ју 
мо ду ли за раз ли чи те вр сте гра ђе и по ве ћа ва број мо гућ но сти у окви ру основ них функ ци ја: 
пре тра жи ва ња, пре гле да ња и пре у зи ма ња. У овом, по чет ном из да њу, ДББ са др жи пре те жно 
тек сту ал ну гра ђу ко ја се ди је ли у че ти ри основ не вр сте – гру пе: Књи ге, Но ви не и ча со пи си, 
Ру ко пи си и Пла ка ти.3

У ко ри снич ком ди је лу, са др жа ји су гру пи са ни пре ма два основ на кри те ри ју ма: вр сти гра-
ђе и ге о граф ској обла сти са ко јом су по ве за ни, уз по себ не те мат ске ко лек ци је. Све је ди ни це 
при мар но при па да ју не кој вр сти гра ђе, а на дру гом ни воу се при ка зу ју у ску по ви ма, пре ма 
при пад но сти ко лек ци ји или ге о граф ској обла сти. То зна чи, на при мјер, да ће се пла ка ти са би-
бли о теч ке из ло жбе „Бу дван ски крај у Пр вом свјет ском ра ту“ по ја ви ти у збир ка ма „Пла ка ти“, 
„Из да ња Би бли о те ке“ и „Бу два“ (ге о граф ска ску пи на).

У тех нич ком сми слу, ри јеч је о до ку мент но ори јен ти са ној NoSQL ба зи по да та ка Mon goDB. 
За при каз се ко ри сти An gu lar fra me work, а за об ра ду по да та ка и ко му ни ка ци ју са ба зом Ex-
pressJS fra me work ба зи ран на тех но ло ги ји No deJS. Ода бра не тех но ло ги је омо гу ћа ва ју аде-
ква тан при каз и исто вре ме но пред ста вља ју до бру осно ву за сме шта ње и об ра ду са др жа ја из 
ди ги тал них ко лек ци ја.

Ко ри сни ци и ко ри шће ње – ана ли за и ре зул та ти

Без ве ли ког и ци ља ног пу бли ци те та, ДББ је на шла сво је мје сто на кул тур ној ма пи гра да, 
Цр не Го ре и ши ре. О то ме го во ре по да ци из днев ни ка по сје та ко ји су број ча ни и, са мим тим, 
мјер љи ви, упо ре ди ви и по год ни за ана ли зу.

У Одје ље њу за ви чај не збир ке по да ци са Гугл ана ли ти ке се пра те од 1. но вем бра 2019. У 
ра ду је спро ве де на ана ли за ових по да та ка за 2020, пр ву ци је лу го ди ну ра да. Њо ме је об у хва-
ћен пе ри од од 1. ја ну а ра до 27. де цем бра 2020. Пред мет ис пи ти ва ња је ана ли за про ме та, а 
ко ри сте се ста ти стич ке ме то де ис тра жи ва ња ко је ну ди софт вер ско рје ше ње Гугл ана ли ти ка.4 
Оба вље на ис пи ти ва ња да ју увид у то ко ко ри сти са др жај ДББ, ко је се је ди ни це ко ри сте, из ко-
јих раз ло га и у ко јим си ту а ци ја ма. При то ме се по да ци илу стру ју гра фи ко ни ма и та бли ца ма, 
ана ли зи ра ју упо ре до и из во де за кључ ци о тра ја њу, на чи ну и ква ли те ту ко ри шће ња.

Циљ ана ли зе је да се до би је ја сан увид у струк ту ру, ин те ре со ва ња и по на ша ње ко ри сни ка те 
раз мо тре оп ци је за по сти за ње свих до са да де фи ни са них ци ље ва – по ве ћа ње бро ја ко ри сни ка, 
сти ца ње ре дов них, про ду же ње тра ја ња се си ја са ДББ, по ве ћа ње бро ја пре у зи ма ња ди ги тал-
них је ди ни ца.

3  Де таљ ни је пред ста вља ње кон струк ци је, збир ки и по је ди нач них дје ла у ДББ мо же се про чи та ти у е-ча со пи су Шквер: Гордана 
Љу ба но вић и Ма ја Си мо но вић, „Ди ги тал на На род на би бли о те ка Бу две“, Шквер 4 (2020), 5 (2021, у при пре ми), пре у зе то 20. 1. 
2021. http://skver ma ga zin.me/.

4  За упо зна ва ње са Гугл ана ли ти ком ко ри шће но је ви ше он лајн пу бли ка ци ја и из во ра, на при мјер: Go o gle Analytics Aca demy, 
pre u ze to 20. 12. 2020, https://analytics.go o gle.co m /analytics/aca demy/co ur se/6.
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Осим пра ће ња ак тив но сти веб-мје ста у ре ал ном вре ме ну, три основ на сег мен та из вје шта ја 
Гугл ана ли ти ке су: пра ће ње са ста ва и по ри је кла ко ри сни ка/је дин стве них по сје ти ла ца (Au di
en ce), за тим акви зи ци ја (Aqu i si ti on), ко ја се ба ви цје ло куп ним са о бра ћа јем на веб-мје сту и, 
за пред ви ђа ње и пла ни ра ње бу ду ћег са о бра ћа ја мо жда нај ва жни је, по на ша ње по сје ти ла ца 
(Be ha vi o ur).

Ко ри сни ци

Овај сег мент са др жи по дат ке о бро ју, вр ста ма по сје ти ла ца и њи хо вим ка рак те ри сти ка ма у 
сми слу де мо граф ских осо би на и ге о граф ске ло ка ци је, ко ју би тре ба ло схва ти ти услов но, јер 
ни је ри јеч о ло ка ци ји фи зич ких ли ца, не го њи хо ве адре се ин тер нет про то ко ла (IPad dress).

Уку пан број је дин стве них по сје ти ла ца у 2020. го ди ни из но си 576. Из та бе ла ко је сли је де 
ви ди се да је ве ћи на, њих 336 (58,23%), са сер ве ра из Цр не Го ре, као и нај ве ћи број по сје та 
(се си ја). Ово је оче ки ван ис ход ако се уз ме у об зир за ви чај ност са др жа ја. Пр вих пет мје ста у 
по гле ду по сје ти ла ца и бро ја по сје та је иден тич но, осим што се Сје ди ње не Aмеричке Др жа ве 
(САД) и Ср би ја смје њу ју на дру гом и тре ћем мје сту по бро ју по сје ти ла ца, од но сно по сје та.

Та бе ла 1

Про це нат но вих ко ри сни ка у про те клој го ди ни је 87,37% и то је сте је дан од по ка за те ља 
успје шно сти, на ро чи то у свје тлу чи ње ни це да је ова ди ги тал на би бли о те ка ре ла тив но но ва. 
Ме ђу тим, код веб-мје ста са ве ли ком ко ли чи ном стра ни ца ко је зах ти је ва ју чи та ње и слу же ис-
тра жи вач ком ра ду, обра ћа се па жња и на про це нат ко ри сни ка ко ји се вра ћа ју. У слу ча ју ДББ 
то је 12,63%. У бу дућ но сти, по ве ћа ње бро ја по сје ти ла ца ко ји уче ста ло ко ри сте услу ге зна чи ло 
би да су у прет ход ним по сје та ма успје ли да про на ђу тра же ну гра ђу те да Ди ги тал ну би бли о те-
ку ко ри сте као по знат и за до во ља ва јућ из вор ин фор ма ци ја. Сто га ће се овом по дат ку ре дов но 
по све ћи ва ти по себ на па жња.

Де мо граф ски са став ко ри сни ка – од ре ђен на осно ву по да та ка ко је уно се у обра сце за кре-
и ра ње на ло га на Гу глу – по ка зу је го то во под јед на ку за сту пље ност при пад ни ка му шког и жен-
ског по ла, с тим да су му шкар ци у бла гој пред но сти (54,45%). Што се ти че уз ра ста по сје ти ла ца, 
из та бе ле бр. 2 је ја сно да су ко ри сни ци у пре те жном бро ју (61,00%) при пад ни ци сту дент ске и 
мла ђе рад но ак тив не по пу ла ци је. Ово је оче ки ва но јер је то ин фор ма тич ки и ин фор ма ци о но 
пи сме ни ји и ак тив ни ји дио ста нов ни штва. Про це нат ко ри сни ка ста ри јих од 55, па и 65 го ди на 

Земља
Корисници: број 
(проценат)

Земља Сесије: број (проценат)

Црна Гора 336 (58,23%) Црна Гора 682 (62,00%)

САД 101 (17,50%) Србија 224 (20,36%)

Србија 69 (11,96%) САД 101 (9,18%)

Кина 18 (3,12%) Кина 18 (1,64%)

Босна и Херцеговина 9 (1,56%) Босна и Херцеговина 10 (0,99%)

Словенија 4 (0,69%) Велика Британија 4 (0,36%)

Велика Британија 3 (0,52%) Русија 4 (0,36%)

Јапан 3 (0,52%) Шведска 4 (0,36%)

Русија 3 (0,52%) Словенија 4 (0,36%)

Шведска 3 (0,52%) Аустрија 3 (0,27%)

Остале земље 27 (4,86%) Остале земље 65 (5,90%)

Укупно: 576 Укупно: 1.100
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је зна чај но ма њи (по 5,50%). То, с јед не стра не чу ди, у го ди ни у ко јој је ста ри јој по пу ла ци ји 
би ло огра ни че но сло бод но кре та ње и ко ри шће ње би бли о те ке то ком чи та вог јед ног квар та ла, 
али је с дру ге стра не оче ки ва но јер су њој ди ги тал ни ме ди ји ма ње бли ски.

Та бе ла 2

У сег мен ту Акви зи ци је софт вер сам ну ди, као при мар ну, ана ли зу ка на ла пу тем ко јих ко-
ри сни ци до ла зе на веб-мје сто. Од 576 је дин стве них по сје ти ла ца, пу тем дру штве них мре жа 
(So cial) до шло је 287 ко ри сни ка (49,83%). Да ље, пра ви се раз ли ка из ме ђу ор ган ског (Or ga nic 
se arch) и ди рект ног пре тра жи ва ња (Di rect se arch), гдје пр ви на чин под ра зу ми је ва до ла зак пре-
ко не ке ма ши не за пре тра жи ва ње, док се као ди рект но пре тра жи ва ње би ље жи ис кљу чи во по-
сје та пу тем упи си ва ња веб-адре се у адре сну тра ку. Мје ри се и ре фе рент ни про мет (Ref fe ral), то 
јест, по сје та са ве за (лин ко ва) на дру гим сај то ви ма. ДББ пу тем ор ган ског пре тра жи ва ња има 
100 по сје ти ла ца (17,29%), пу тем ди рект ног – 153 (26,61%), док ре фе рент ног про ме та има 36 
(6,27%). Ови по да ци ука зу ју да је при су ство на дру штве ним мре жа ма и у ме ди ји ма ите ка ко 
бит но за про мет на веб-мје сту, што ће се по твр ди ти и ана ли зом по да та ка о по на ша њу ко ри-
сни ка. Та ко ђе, ма ли ре фе рент ни про мет ука зу је да би тре ба ло по ве ћа ти при су ство на дру гим, 
срод ним или при ја тељ ским, веб-мје сти ма. То под ра зу ми је ва са рад нич ке до го во ре на ни воу 
упра ве са дру гим ин сти ту ци ја ма кул ту ре и ме ди ји ма из обла сти кул ту ре, обра зо ва ња и на у ке, 
као и уза јам ност, то јест, по ста вља ње пу та ња ка тим мје сти ма на соп стве ном веб-мје сту.

Уко ли ко се упо ре ди ана ли за ка на ла и вр сте уре ђа ја са ко јих по сје ти о ци ула зе на ДББ, очи-
глед на је по ве за ност мо бил них те ле фо на и дру штве них мре жа. Чак 64,76% укуп ног са о бра-
ћа ја по ти че са мо бил ног те ле фо на. Ово ли ки по сто так ука зу је на то да је он до ми нан тан уре-
ђај за при ступ, иа ко ала ти за кре та ње по Ди ги тал ној би бли о те ци и ње но ко ри шће ње у пу ном 
по тен ци ја лу не мо гу на овај на чин аде кват но до ћи до из ра жа ја. Због то га је оче ки ва но да ова 
ана ли за, кад јој се до да ју и по да ци о про сјеч ном тра ја њу се си је, по ка же да ко ри сни ци не 
про во де на сај ту ДББ ври је ме ко је би би ло нео п ход но за уду бље но чи та ње или ис тра жи ва ње. 
Са деск то па (33,68%) и та бле та (1,56%), ко ји су по год ни ји за ову вр сту ко ри шће ња, про це нат 
ко ри сни ка је ма њи, али се за па жа по раст про сјеч ног тра ја ња се си је код по сје ти ла ца ко ји ко-
ри сте деск топ ра чу на ре.

Ко ри шће ње

Из угла ин сти ту ци је ко ја по кре ће и одр жа ва јед ну ди ги тал ну би бли о те ку, нај ко ри сни ји сег-
мент Гугл ана ли ти ке је дио ко ји се ба ви по на ша њем ко ри сни ка: број по сје та, број се си ја, про-
сје чан број стра ни ца по се си ји, укуп но про ве де но ври је ме (тра ја ње се си је) и ври је ме про ве-
де но на стра ни ци.

Из пре гле да на Слици 1 уоч љи во је да нај ви ше пре гле да има при ступ на стра ни ца (Ho me pa
ge). Од укуп но 2238 пре гле да стра ни ца, по чет на би ље жи 547.

Из у зет но је ви со ка сто па по сје те са мо јед ној стра ни ци: 75,37%, а про сјеч но ври је ме про ве-
де но на њој из но си 2 ми ну та и 53 се кун де. Ови се по да ци на ро чи то ис ти чу при упо ре ђи ва њу 

Проценат укупног броја Узраст посјетилаца

27,50% 18–24

33,50% 25–34

15,50% 35–44

12,50% 45–54

5,50% 55–64

5,50% 65+
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ло ка циј ских по да та ка ко ри сни ка: САД се на ла зе на дру гом мје сту по бро ју ко ри сни ка (101), 
али је сто па по сје те са мо јед ној стра ни ци 100%, што ре зул ти ра ни ским про сје ком тра ја ња се-
си је. Ср би ја, ко ја је тре ћа по ре ду у по гле ду бро ја ко ри сни ка (69), би ље жи 224 се си је. Не са мо 
да је њи хов број у по ра сту, већ је про сјеч но тра ја ње јед не ин тер ак ци је ко ри сни ка из Ср би је 8 
ми ну та и 33 се кун де, из че га про из и ла зи да, у про сје ку, ови ко ри сни ци про во де нај ви ше вре-
ме на на стра ни ца ма Ди ги тал не би бли о те ке. На гра фи ко ну ко ји сли је ди ви ди се да је њи хов 
број у кон ти ну и ра ном по ра сту, иа ко ма лом, а ра сте и број се си ја, чи је је тра ја ње та ко ђе у 
бла гом по ра сту, али још не до вољ но за ква ли тет но ко ри шће ње ДББ у тра ди ци о нал ном сми слу, 
ако се та ко мо же на зва ти чи та ње и пре гле да ње стра ни ца. То пот кре пљу је те зу, до ка за ну у ви ше 
ино стра них ис тра жи ва ња, да су са вре ме ни ко ри сни ци скло ни ји ли ста њу, ди ја го нал ном чи та њу 
и, евен ту ал но, „по на ша њу хрч ка“ (ма сив ном пре у зи ма њу за ка сни је – не из вје сно – чи та ње), 
не го сту ди о зном и кон цен три са ном ко ри шће њу по ну ђе них из во ра ин фор ма ци ја.5 По што ни је 
ре ал но оче ки ва ти да ће ко ри сни ци пре ко но ћи про ми је ни ти сво је обра сце по на ша ња, је дан 
од на чи на да се по ве ћа по сје та је сте да се уне се ви ше сли ков них и ау дио-ви зу ел них са др жа ја.

С дру ге стра не, ди ги тал не би бли о те ке то ком вре ме на гра де со лид ну ба зу ду го роч них ко-
ри сни ка – ис тра жи ва ча та ко што по ве ћа ва ју ко ли чи ну гра ђе и кон стант но про мо ви шу ба зу и 
ње не са др жа је кроз ка на ле струч не и на уч не ко му ни ка ци је.

Та ко ђе, уко ли ко би се у на ред ном пе ри о ду у по де ша ва ња Гугл ана ли ти ке и са ме Ди ги тал не 
би бли о те ке по ста ви ле оп ци је за пра ће ње и бро ја ње рад њи у окви ру по је ди нач них стра ни ца: 
пре у зи ма ња ди ги тал них је ди ни ца и пре у зи ма ња ци та та – то би да ло вје ро до стој ни ју сли ку о 
ак тив но сти ма ко ри сни ка. Тим при је ако се узме у об зир чи ње ни ца да је ве ћи на по сје та са мо-
бил них те ле фо на ко ји ни су по год ни за чи та ње, али има ју мо гућ ност пре у зи ма ња и скла ди ште-
ња је ди ни ца те њи хо вог про сли је ђи ва ња на дру ге уре ђа је.

Про сјеч но ври је ме тра ја ња се си је и про сјеч но ври је ме про ве де но на јед ној стра ни ци тра-
ју при бли жно исто: ко ри сни ци се на стра ни ци за др жа ва ју у про сје ку 2 ми ну та и 53 се кун де, 
док јед на се си ја (ко ја обич но тра је ду же јер об у хва та чи та ву ак тив ност то ком јед не по сје те, 

5  На при мјер, чла нак у ча со пи су ASLIB из но си ре зул та те ис тра жи ва ња ко је су на ру чи ли Бри тан ска би бли о те ка и JISC (За јед нич-
ка ко ми си ја за ин фор ма ци о не си сте ме; ти је ло бри тан ске вла де за при мје ну ин фор ма ци о них си сте ма у ви со ком обра зо ва њу 
и на уч но-ис тра жи вач ком ра ду): I. Row lands et al., “The Go o gle ge ne ra tion: the in for ma tion be ha vi o ur of the re se ar cher of the 
fu tu re.” Aslib Pro ce e dings 60 (2008): 290–310.

Сли ка 1
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укљу чу ју ћи пре ла ске ме ђу стра ни ца ма) тра је 3 ми ну та и 1 се кун ду. На чи ње ни цу да је тра-
ја ње јед не се си је у про сје ку ско ро јед на ко вре ме ну про ве де ном на стра ни ци ути че ре зул тат 
ди је ље ња ко ји се до би ја та ко што се укуп но ври је ме ди је ли са укуп ним бро јем по сје та. Гугл 
ана ли ти ка у овом ди је лу има озби љан не до ста так: ако по сје ти лац иза ђе са стра ни це кли ком 
на дуг ме X, про ве де но ври је ме се ра чу на као 0 се кун ди, без об зи ра на то што је мо жда на 
стра ни ци про вео 10 или 20 ми ну та, а сâм ула зак на стра ни цу се ипак ре ги стру је као по сје-
та. Ври је ме „те че“ са мо ако са јед не стра ни це оде на дру гу. Та по гре шно сма ње на про сјеч на 
ври јед ност по твр ђу је се и ви со ком сто пом по сје те са мо јед ној стра ни ци (75,34%), што се мо-
же ви дје ти на сље де ћем исјеч ку из го ди шњег гра фи ко на. Укуп но тра ја ње се си ја у про те клој 
го ди ни је 3276 ми ну та, од че га су 33 тра ја ња пре ко по ла са та, а 61 у ра спо ну из ме ђу 10 и 30 
ми ну та.

Сли ка 2

За ба зу по да та ка као што је Ди ги тал на би бли о те ка, вр сту веб-мје ста ко је не ма ви сок са-
о бра ћај, већ је кре и ра но да се раз ви ја и по ста не из вор ин фор ма ци ја са ар хив ском свр хом, 
ова ква основ на ста ти стич ка ана ли за не мо же ре ћи пре ви ше, ба рем не у крат ком вре мен ском 
пе ри о ду, мо жда тек уко ли ко би се ко ри снич ки про мет пра тио кроз де це ни ју ра да и раз во ја. 
Ме ђу тим, и на ова ко ма лом узор ку, сље де ћи гра фи кон ука зу је на не ка већ са да при лич но уоч-
љи ва пра ви ла.

Сли ка 3
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Гра фи кон по ка зу је број пре гле да стра ни ца у по сма тра ном пе ри о ду. Осим ак тив но сти ко ја 
је ни ска, али не пре ки ну та и ста бил на, мо гу се уо чи ти на гли ско ко ви. Да би се про на шли узро ци 
тих из не над них про мје на, нео п ход но је по дат ке ко је обез бје ђу је овај алат ком би но ва ти са по-
да ци ма из дру гих из во ра (дру штве не мре же, Ју тјуб, РТВ Бу два, ин тер ни по да ци Би бли о те ке). 
Сви ско ко ви се по кла па ју са по ја ча ним ак тив но сти ма Би бли о те ке на дру штве ним мре жа ма и 
го сто ва њи ма на ло кал ној те ле ви зи ји – оби ље жа ва ња ва жних да ту ма, ини ци ја ти ве то ком пан-
де ми је ви ру са КО ВИД-19, он лајн про мо ци је соп стве них из да ња.

Ова ко ја сан ути цај ме ди ја, упр кос спо ра дич ном при су ству ДББ у њи ма, а на ро чи то ути цај 
ак тив но сти на Феј сбу ку, ја сно ука зу је да су ово ва жни фак то ри за кре и ра ње ка на ла ко ји ма 
ће ко ри сни ци до ћи до ње них ди ги тал них ко лек ци ја. Ка нал ко ји ста ти сти ка у свим пре сје ци ма 
из ба цу је као нај ва жни ји упра во је про мет са дру штве них мре жа. Ако се узме у об зир да је На-
род на би бли о те ка Бу две ак тив на са мо на Феј сбу ку (и то на на чи не ко ји до при но се по ве ћа њу 
про ме та на ДББ са мо то ком два пе ри о да у 2020. го ди ни), мо жда би тре ба ло раз мо три ти ак ти-
ви ра ње про фи ла на дру гим дру штве ним мре жа ма (Ин ста грам, на ко јем бо ра ви мла ђа по пу ла-
ци ја, на при мјер), али и по ја ча ти при су ство у ме ди ји ма ван ло кал них окви ра.

Ко ра зу ми је да нас, мо же да пла ни ра одр жи во су тра

Уз огра ни че но вла да ње ау то ра спе ци фич ним зна њи ма ве бо ме три је и без об зи ра на не до-
стат ке иза бра ног ис тра жи вач ког ала та, до би је ни на ла зи су мно го де таљ ни ји од би ло че га што 
се мо же до би ти тра ди ци о нал ним ме то да ма би бли о теч ке ста ти сти ке.

Област ис тра жи ва ња и ана ли зе по да та ка о ин ве сти ци ја ма би бли о те ка у веб-плат фор ме је 
ве о ма ак ту ел на јер пру жа чи ње нич на и мјер љи ва обра зло же ња за уло же не на по ре и сред ства 
и по зи ци о ни ра би бли о те ке као ак тив не чи ни о це у ди ги тал ној па ра диг ми ко ју ка рак те ри ше 
кри ла ти ца from col lec tion to con nec tion6: окре ну тост чо вје ку, а не про сто ру; ко ри сни ци ма и по-
ве ћа њу ко ри снич ке пар ти ци па ци је, а не ма га ци ни ма и по ве ћа њу бро ја пу них по ли ца у њи ма. 
О том зна ча ју свје до чи убр за ње ди на ми ке из да ва ња Ме ђу на род ног ISO стан дар да 2798 – Ме-
ђу на род на би бли о теч ка ста ти сти ка по чет ком 21. ви је ка, упра во због про ши ре ња стан дар да у 
ди је лу елек трон ских услу га би бли о те ка. Ци је ли При лог А стан дар ду, ко ји је нор ма ти ван, но си 
на слов „Мје ре ње ко ри шће ња елек трон ских сер ви са би бли о те ке“.7

О ра сту ћем зна ча ју рас по ла га ња по да ци ма о ко ри шће њу ди ги та ли зо ва них са др жа ја свје-
до чи и про мје на у тач ки по сма тра ња и струк ту ри ме ђу на род них ан ке та. У ве ли ком и де таљ ном 
(82 пи та ња) ис тра жи ва њу „Пре глед ди ги та ли за ци је и ду го роч ног очу ва ња“,8 ко је је 1998–1999. 
го ди не ура ди ла IFLA (In ter na ti o nal Fe de ra tion of Li brary Or ga ni za ti ons – IFLA) у са рад њи са 
UNE SCO-м (Uni ted Na ti ons Edu ca ti o nal, Sci en ti fic and Cul tu ral Or ga ni za tion – UNE SCO), на 
осно ву ан ке те по сла те у 150 на ци о нал них би бли о те ка сви је та, ни је би ло ни јед ног пи та ња о ко-
ри сни ци ма ди ги тал них би бли о те ка, већ са мо одје љак о тех нич ким ка рак те ри сти ка ма при сту-
па. Са мо пет го ди на ка сни је, про је кат ENU ME RA TE, ко ји је фи нан си ра ла Европ ска ко ми си ја 
кроз про грам ICT PSP (ICT Po li ci es Sup port Pro gram me – Про грам по др шке ИКТ по ли ти ка ма), 
ре зул ти рао је извјеш тајем9 за Ко ми си ју о ста њу ди ги та ли за ци је у европ ским ин сти ту ци ја ма 
кул тур не ба шти не. У ње му јед на гру па пи та ња но си на слов „Мје ре ње ко ри шће ња ди ги тал них 
ко лек ци ја“ и об у хва та при ку пља ње по да та ка на че ти ри раз ли чи та на чи на. Пи о нир ско до ма ће 

6  Di e de rick Slij ker man and Ton van Vlim me ren, eds., Li ving Li bra ri es (Utrecht: Bi bli ot he ek Utrecht, 2021), 15.
7  СРПС ISO 2789, иден ти чан са ISO 2789:2006, Ин фор ма ци је и до ку мен та ци ја – Ме ђу на род на би бли о теч ка ста ти сти ка 1. изд. 

(Беогрaд: Ин сти тут за стан дар ди за ци ју Ср би је, 2008).
8  Sa ra Go uld et al., IFLA/UNE SCO sur vey on di gi ti sa tion and pre ser va tion (Wet herby, En gland: IFLA Of fi ces for UAP and In ter na ti o nal 

Len ding, 1999), preuzeto 14. 1. 2021, https://www.ifla.org/fi les/as sets/pa c/ip i/ip i2%20vers2.pdf.
9  N. Stro e ke r and R. Vo gels, “ENU ME RA TE Sur vey Re port on Di gi ti sa tion in Eu ro pean Cul tu ral He ri ta ge In sti tu ti ons 2014“, Eu ro pe a na, 

preuzeto 14. 1. 2021, https://pro.eu ro pe a na.eu /fi les/Eu ro pe a na_Pro fes si o nal/Pro jects/Pro ject_list/ENU ME RA TE/ot her_do cu men ta-
tion/ENU ME RA TE-Di gi ti sa tion-Sur vey-2014.pdf .
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ис тра жи ва ње, „Ди ги та ли за ци ја би бли о те ка у Цр ној Го ри“, по ред ис црп не фак то граф ске сли ке 
ста ња ди ги та ли за ци је у би бли о те ка ма у овој др жа ви, пи та ња ко ри шће ња не об ра ђу је де таљ-
ни је јер ни су об у хва ће на про јект ним за дат ком.10

Ста ти сти ка је мо ћан пре го ва рач ки ка пи тал у од но су пре ма осни ва чи ма, фи нан си је ри ма 
и дру гим ре ле вант ним дру штве ним чи ни о ци ма са ко ји ма јед на би бли о те ка сто ји у од но су. 
Ме ђу тим, она је то са мо ако се из во ди и пре зен ту је дру га чи је не го „ста ти сти ка – на ша ди ка“: 
на осно ву чи ње нич них, мјер љи вих и про вјер љи вих по да та ка; ја сних и јав но до ступ них стан-
дар ди зо ва них про це ду ра и ло гич них за кљу ча ка и смјер ни ца ко ји про из и ла зе из ста ти стич ких 
на ла за.

Ста ти сти ка је, та ко ђе, си ро ви на за ви ше упра вљач ке про це се: за из во ђе ње по ка за те ља 
учин ка би бли о те ка и фор му ли са ње раз вој них стра те ги ја. Она омо гу ћа ва да би бли о те ка те жи-
ште ста ви на од ре ђе не сег мен те и на чи не ра да, од лу чу ју ћи на осно ву чи ње ни ца, а не ути са ка 
и не струк ту ри са них ис ку стве них ста во ва.

На осно ву до би је них по да та ка у овом ис тра жи ва њу, раз ли чи те ди је ло ве ана ли зе пра те ко-
мен та ри, а као оп шти за кључ ци и, исто вре ме но, еле мен ти за стра те ги ју раз во ја, на ме ћу се: 
про ши ри ва ње по ну де ди ги тал них са др жа ја ви зу ел ном гра ђом – ко ја од го ва ра ин те ре со ва-
њи ма и ко ри снич ким на ви ка ма до ми на нат не пу бли ке ДББ, по пу ла ри зо ва ње ДББ на мје сти ма 
струч не и на уч не ко му ни ка ци је – са ци љем про ду жа ва ња тра ја ња ко ри снич ких се си ја те ве ће 
при су ство у ме ди ји ма и на дру штве ним мре жа ма – ко је ди рект но узро ку је по ве ћа ње бро ја по-
сје та. По бољ ша ње ре зул та та у ове три обла сти до при ни је ло би оправ да њу раз ло га за ства ра ње 
ДББ: уво ђе ње он лајн по ну де при мар них до ку мен та ци о них из во ра и ци ље ва ко ји су по ста вље-
ни на по чет ку: по ве ћа ње бро ја ко ри сни ка, сти ца ње ре дов них ко ри сни ка, про ду же ње тра ја ња 
се си ја са ДББ, по ве ћа ње бро ја пре у зи ма ња ди ги тал них је ди ни ца.
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Users and Usa ge of the Di gi tal Li brary of Bu dva

Sum mary
In 2018, the Public Library of Budva decided to start building a digital library with the desire to expand the existing 
offer of online services and meet the needs of the modern audience that is increasingly using digital content. 
Sometime after launching the Digital Library of Budva (DLB) in November 2019, two issues naturally have raised, 
asking for evidence-based answers: the effectiveness of invested resources and the direction of the further 
development. Although the content is locally oriented, the hypothesis was that this new channel of presentation 
would attract audiences from a far wider geographical area. This hypothesis is confirmed, as well as the empirical 
observations that there is a direct and high correlation between the number of sessions and presence at social and 
other media, and that users are inclined to access the DLB via mobile devices, behaving more like sightseers than 
attentive readers. The analysis of web traffic during one year was performed using Google Analytics.

The main aim of the analysis was to get a clear insight into the structure, interests, and behavior of users. It was 
supposed to be a base for achieving all the defined goals – increasing the number of users, acquiring regular users, 
extending sessions, and increasing the number of digital unit downloads. Despite limitations in the author’s specific 
knowledge of webometrics and the possibilities of Google Analytics, and the short period that was being analyzed, 
the results and conclusions are valuable for determining the main directions of the future DLB development policy.

The analysis has shown three main areas as the most important to pay attention to – expanding the offer of digital 
content with visual materials, a greater presence in the media and on social networks, and popularization of DLB in 
places of professional and scientific communication. Achieving better results in these three areas would help justify 
all the mentioned reasons for creating the Digital Library.

Keywords: Public Library of Budva, Digital Library of Budva, digital libraries, online library services,  quantitative 
surveys, statistical analysis of library users, statistical analysis of library usage, Google Analytics, webometrics, social 
networks
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